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1. KOKYBINES ANALIZES TIKSLAIL, UZDAVINIAIL SALTINIAI

Chemijos valstybinio brandos egzamino uzduoties kokybinés analizés tikslai yra:

e apzvelgti egzamino rezultatus ir aptarti, kaip mokiniai geba parodyti savo turimas chemijos Zinias ir
supratima bei pritaikyti juos cheminio pobiidZio problemoms spresti,

sustiprinti chemijos valstybinio egzamino poveiki ugdymo procesui,

uztikrinti griZztamaji ry$i tarp uzduociu rengéjy ir chemijos dalyko mokytoju bei mokiniy.

Sios analizés uzdaviniai yra:

nustatyti, kokie klausimai buvo sunkiausi ir kokie lengviausi egzaming laikiusiems kandidatams,

kokie klausimai geriausiai diferencijavo kandidatus,

iSryskinti tipiskas, dazniausiai mokiniy daromas klaidas ir aptarti galimas klaidy priezastis,

iSsiaiskinti, kokiy ziniy ir gebéjimy mokiniams tritksta labiausiai,

pateikti rekomendacijas uzduociy rengéjams, mokytojams ir mokiniams, besiruosSiantiems laikyti chemijos
valstybini brandos egzamina.

Rengiant §ia kokybing analiz¢ buvo remtasi 2004 m. chemijos valstybinio brandos egzamino pagrindinés
sesijos uzduoties statistine analize, Sios uzduoties matricos analize, ankstesniy egzaminy patirtimi ir rezultatais,
egzamino darby vertintoju pastabomis ir sifilymais, perziiiréta daug darby iS reprezentatyvios visa egzaming
laikiusiy mokiniy darby imties.

2004 m. chemijos valstybinio brandos egzamino uzduoties rengimo grupé parengé dvi egzamino uzduotis ir
vertinimo instrukcijas pagrindinei ir pakartotinei sesijai. UZduotys buvo rengiamos remiantis 2004 ir 2005 m.
chemijos brandos egzamino programos reikalavimais ir programoje pateikta egzamino matrica. Egzamino matricos
paskirtis — uztikrinti, kad egzamino uzduoties taSky proporcijos pagal atskiras temas atitikty atskiry temy apimti.
Taip pat egzamino matrica reglamentuoja, kiek tasky mokinys gali gauti uz zinias ir supratima ir kiek tasky — uz
gebéjima spresti problemas. Toliau pateikiame uzpildyta 2004 m. chemijos valstybinio brandos egzamino
pagrindinés sesijos uzduoties matrica (Zr. 1 lentelg).

Matome, kad tasky pasiskirstymas pagal atskiras temas 2004 m. chemijos valstybinio brandos egzamino
pagrindinés sesijos uzduotyje i$ esmés atitiko numatytaji 2004 ir 2005 m. chemijos brandos egzaminy programoje.
Pagal atskiras chemijos temas uZz Zinias ir supratima bei problemy sprendimo gebéjimus tikrinancius klausimus
skiriamy tasky pasiskirstymas (ZS:PS santykis) buvo jvairus, ta¢iau visoje 2004 m. uzduotyje ZS:PS=50:50, kaip
numatyta egzaminy programoje. 2004 m. uzduotyje klausimai buvo parinkti taip, kad mokiniams biity sudaryta
galimybé parodyti savo zinias ir supratima bei gebéjima spre¢sti problemas i§ viso mokyklos chemijos kurso.
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1 lentelé. 2004 m. chemijos valstybinio brandos egzamino uzduoties matrica

I dalis* II dalis Tasky uz ZS
Klausimo Nr. Taskai (klausimo Nr.) ir PS
Tema Ziniy ir Problemy Ziniy ir Problemy Taskai | klausimus
supratimo | sprendimo supratimo sprendimo santykis
(2S) (PS) (ZS) (PS) (ZS:PS)
Cheminis 1,2 3 1 taskas 1 taskas 21 9:12
eksperimentas. (1.1 klausimas) (1.2 klausimas)
Bendrieji 2 taSkai 1 taskas
cheminiai (4.5 klausimas) (1.3 klausimas)
Skaic¢iavimai 4 taskai 3 taskai
(6.3 klausimas) (1.4 klausimas)
6 taskai
(4.2 klausimas)
Atomo sanda- 5 4 2 taskai 2 taskai 11 8:3
ra. Periodinis (3.1 klausimas) (3.3 klausimas)
désnis, periodi- 3 taskai
né cheminiy (3.2 klausimas)
elementy lentelé. 2 taskai
Cheminis rysys (8.3 klausimas)
Neorganiniy 6,8,9,10, | 7,11 2 taskai 1 taskas 20 14:6
medziagy sudétis | 12, 13, 14, (1.1 klausimas) (2.1 klausimas)
ir savybeés, 15 1 taskas 1 taskas
gavimas ir (2.4 klausimas) (4.1 klausimas)
panaudojimas 2 taSkai 1 taskas
(5.2 klausimas) (5.3 klausimas)
1 taskas 1 taskas
(6.2 klausimas) (7.4 klausimas)
Organiniy 16,17, 19, 18, 21, 22, 1 taskas 2 taskai 30 14:16
junginiy sandara | 20, 23,24, | 26 (10.1 klausimas) | (5.4 klausimas)
ir savybeés, 25 4 taskai 1 taskai
gavimas ir (10.2 klausimas) | (7.1 klausimas)
panaudojimas 1 taskas 1 taskas
(10.3 klausimas) | (7.2 klausimas)
1 taskas 2 taskai
(11.1 klausimas) | (7.3 klausimas)
2 taskai
(8.1 klausimas)
1 taskas
(8.2 klausimas
1 taskas
(11.2 klausimas)
2 taskai
(11.3 klausimas)
Cheminés 28 27,29 2 taskai 3 taskai 14 3:11
reakcijos. (6.1 klausimas) (2.2 klausimas)
Cheminé 1 taskas
pusiausvyra. (5.1 klausimas)
Tirpalai 3 taskai
(9.1 klausimas)
2 taskai
(9.2 klausimas)
Chemija ir 30 1 taskas 1 taskas 4 2:2
aplinka (4.4 klausimas) (2.3 klausimas)
1 taskas
(4.3 klausimas)
IS viso 100 50:50

* — [ dalies klausimy numeracija pateikta pagal 2004 m. chemijos valstybinio brandos egzamino uZduoties pirmaji varianta.
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2. EGZAMINO UZDUOTIES I DALIES IR II DALIES KLAUSIMU SUNKUMO
IR SKIRIAMOSIOS GEBOS ANALIZE

Uzduoties I dalj sudaré 30 klausimy su pasirenkamaisiais atsakymais. Kiekvienas teisingas atsakymas buvo
vertinamas 1 tasku, taigi uz I dali buvo galima surinkti 30 taskuy.

Remiantis statistine analize, egzamino uzduoties I dalies klausimai buvo suskirstyti pagal sunkuma (2 lentelé).
Palyginimui pateiktas 2003 m. uzduoties I dalies klausimy suskirstymas pagal sunkuma.

2 lentelé. 2004 m. uzduoties ir 2003 m. uzduoties I dalies klausimy sunkumas

Sunkiis Optimalaus sunkumo Lengvi klausimai Labai lengvi
klausimai klausimai (sunkumas klausimai
(sunkumas (sunkumas nuo 60 iki 80 proc.) (sunkumas

maziau kaip nuo 40 iki 60 proc.) daugiau kaip 80
40 proc.) proc.)
7,11, 24, 26 4,8,19,20,21,22,27, | 1,2,3,5,6,9, 10, 18
29 12,13, 14, 15, 16,

17,23, 25, 28, 30

2004 m. uzduotyje

- 4 klausimai 8 klausimai 17 klausimy 1 klausimas
i$ viso
12§031135(1)11 uzduotyje 3 klausimai 8 klausimai 13 klausimy 6 klausimai

Kaip matyti i§ pateikty duomeny, dauguma klausimy su pasirenkamaisiais atsakymais buvo nesunkiis
egzaming laikiusiems kandidatams. Uzduotyje vyravo lengvi ir optimalaus sunkumo klausimai. Analizuojant 2003
m. rezultatus buvo pastebéta, kad egzamino uzduoties sudarytojams vertéty pasunkinti uzduoties I dali, kad
sunkumo skirtumas tarp abieju uzduoties daliy nebiity toks ryskus. Lenteléje matyti, kad 2004 m. uzduotyje labai
lengvy klausimy, lyginant su 2003 m. uzduotimi, sumazéjo, tebuvo tik 1 labai lengvas klausimas vietoje 6 tokiy
klausimy 2003 m. uzduotyje. Todél biity galima sakyti, kad pagal sunkuma 2004 m. uzduoties I dalis buvo sudaryta
optimaliau.

2004 m. uzduotyje mokiniams sunkiis buvo 4 klausimai, vienas i$ ju tikrino zinias, kiti trys — problemy
sprendimo gebé¢jimus. Labai sunkus mokiniams buvo 7 klausimas. Norint teisingai atsakyti i §i klausima, reikéjo
nuspresti, kurios i§ nurodyty medziagy nebtina vaisty sudétyje. Egzaminy programoje nurodyta, kad reikia Zinoti,
jog natrio Sarmas yra édi medziaga. Tikriausiai taip pazodziui suformulavus klausima beveik visi egzaming
laikiusieji mokiniai atsakyty teisingai. Taciau pasinaudoti Siuo zinomu faktu analizuojant nauja probleming
situacija, kaip rodo egzamino rezultatai, mokiniams sekési sunkiai: teisingai atsaké maziau kaip 15 proc. mokiniy.

Kity sunkiems priskirty klausimy sunkumas buvo tik Siek tiek maZesnis negu 40 proc., taigi artimas
optimaliam.

IT dalies klausimy sunkumas pateiktas 3 lenteléje. Palyginimui pateiktas ir 2003 m. uzduoties Il dalies klau-
simy suskirstymas pagal sunkuma.

3 lentelé. 2004 m. uzduoties II dalies klausimy sunkumas

Labai sunks Sunkdis Optimalaus Lengvi Labai lengvi
klausimai klausimai sunkumo klausimai klausimai
(sunkumas (sunkumas nuo 20 | klausimai (sunkumas nuo (sunkumas
maziau kaip iki 40 proc.) (sunkumas nuo | 60 iki 80 proc.) daugiau kaip
20 proc.) 40 iki 60 proc.) 80 proc.)
9.1 1.3,14,2.1,42, |1.1,1.2,22,3.3,|24,3.1,3.2,4.1, |23,4.4,5.1
52,53,7.1,72, [4.5,6.1,63,73,|4.3,54,6.2,10.1
8.2,8.3,10.2, 7.4,8.1,9.2,
10.3,11.3 11.1,11.2
2().O4Wm.. Uduo- 1 klausimas 13 klausimy 13 klausimy 8 klausimai 3 klausimai
tyje 1S vIso
20.03.vm'. uzduo- | e 11 klausimy 16 klausimy 8 klausimai néra
tyje 1S viso
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Kaip matyti 3 lenteléje, 2004 m. uzduotyje vyravo optimalaus sunkumo ir sunkiis klausimai. Lyginant su
2003 m. uzduotimi, 2004 m. uzduotis buvo jvairesné. Joje buvo 1 labai sunkus klausimas, 13 sunkiy klausimy, kai
tuo tarpu 2003 m. uzduotyje labai sunkiy klausimy nebuvo i§ viso, o sunkiy klausimy buvo dviem maziau negu
2004 m. uzduotyje. Taciau 2004 m. uzduotyje buvo ir 3 labai lengvi klausimai, kai 2003 m. uzduotyje tokiy
klausimy i§ viso nebuvo. Tai biity galima vertinti kaip teigiama 2004 m. uzduoties bruoza, nes egzaming laikanciy
kandidaty pasiekimy lygiai yra labai jvairGs, todél uzduotyje turi buti sunkiy ir labai sunkiy klausimy, kurie
diferencijuoty pacius stipriausius, taip pat turéty biiti lengvy ir labai lengvy klausimy, kurie isskirty pacius
silpniausius kandidatus.

Duomenys apie 2004 m. uzduoties I dalies klausimy skiriamaja geba pateikti 4 lenteléje.

4 lentelé. 2004 m. uzduoties I dalies klausimy skiriamoji geba

Klausimo numeris
Bloga Patenkinama Gera Labai gera skiriamoji geba
skiriamoji geba skiriamoji geba skiriamoji geba (daugiau kaip 60 proc.)
(maziau kaip 20 proc.)|(nuo 20 iki 40 proc.)|(nuo 40 iki 60 proc.)
7,21,26 3,11,12, 14,17, 18,(1,2,5,6, 8,9, 10, |4, 23
19, 28, 30 13, 15, 16, 20, 22,
24,25,27,29

2004 m. uzduotyje (3 klausimai 9 klausimai 16 klausimy 2 klausimai
i§ viso
2003 m. uzduotyje |6 klausimai 17 klausimy 6 klausimai 1 klausimas
i§ viso

4 lenteléje pateikti duomenys rodo, kad 2004 m. uzduoties I dalies daugumos klausimy skiriamoji geba buvo
patenkinama arba gera. Tik triju klausimy skiriamoji geba buvo nepatenkinama. Siuo atzvilgiu 2004 uzduotis yra
pranaSesné uz 2003 m. uzduoti, kurioje 6 klausimai nepakankamai gerai diferencijavo mokinius.

Pirma karta chemijos valstybinio egzamino uzduotyje 21 klausimo skiriamoji geba buvo neigiama
(lygi —0,05). Sis klausimas buvo skirtas patikrinti, kaip mokiniai supranta organiniy reakcijy mechanizmus.
Reikalavimas uzraSyti ir paaiskinti dviejuy organiniy medziagy reakciju mechanizmus (2004 ir 2005 metu chemijos
brandos egzaminy programos 02.2V ir 2.7V punktai) buvo pirma kartg itrauktas | egzaminy programa po ilgy
svarstymy ir diskusijy. Neigiama Sio klausimo skiriamosios gebos reikSmé leidzia daryti prielaida, kad reakciju
mechanizmai, reikalaujantys teoriniy organinés chemijos ziniy, yra sunkiai suprantami ne tik silpnesniems, bet ir
stipriausiems mokiniams. Zinoma, remiantis tik vieno klausimo rezultatais negalima daryti pagristy i$vady, taciau
Sie rezultatai tik patvirtina daugelio specialisty iSsakytas abejones, kad organiniy reakcijy mechanizmai yra per
sunki mokiniams tema. Organiniy reakcijyu mechanizmy nagrinéjimas pamoky metu gali biiti naudingas ugdant
mokiniy organiniy junginiy struktiiros ir reakciju suvokima, ta¢iau tam biitini ne tik atitinkami mokiniy gebéjimai,
bet ir auksSta mokytojuy kvalifikacija. Todé¢l buty tikslinga Siuos klausimus nagrinéti tik esant tam palankioms
salygoms, pavyzdziui, kaip fakultatyvias zinias. Ateityje rengiant nauja chemijos brandos egzaminy programa
reikéty gerai pasvarstyti, ar nebuty tikslinga organiniy reakciju mechanizmu nagrinéjima iSbraukti i§ brandos
egzaminy programos, taciau palikti Sivos klausimus chemijos i§pléstinio kurso programoje.

26 klausimas, nors jo sunkumas buvo 32, taip pat pasizyméjo bloga skiriamaja geba. Sis klausimas reikalavo
zinoti organiniy junginiy hidrolizés ypatumus ir gebéti analizuoti organiniuy junginiy formules. Atsakymu
pasirinkimo tarp A, B, C ir D varianty pasiskirstymas rodo, kad 84,5 procento egzaming laikiusiy kandidaty zinojo,
kaip hidrolizuojasi klausime nurodytas peptidas, taciau net 52,5 procentai i§ ju nepastebéjo, kad pirmosios ir
ketvirtosios amino rigs¢iy liekanos yra identiskos, nesiskiria tarpusavyje ir todél rinkosi atsakyma C.

Bloga skiriamaja geba pasizyméjo labai sunkus mokiniams 7 klausimas, kuris buvo aptartas nagrinéjant
klausimy sunkumo pasiskirstyma (zr. 2 lent.).
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5 lentelé. 2004 m. uzduoties II dalies klausimy skiriamoji geba

Bloga Patenkinama Gera Labai gera
skiriamoji geba skiriamoji geba skiriamoji geba skiriamoji geba
(maziau kaip 20 proc.)| (nuo 20 iki 40 proc.) | (nuo 40 iki 60 proc.) | (daugiau kaip 60 proc.)
4.3 32,4.1,44,5.1,5.2, |1.1,2.1,2.2,2.3,2.4, 1.2,13,14,54,7.3,
6.2,72,8.1,9.1 3.1,33,4.2,4.5,5.3, 7.4,8.3,10.1, 10.2,
6.1,6.3,7.1,82,9.2, 10.3,11.3
11.1,11.2
2004 m. 1 klausimas 9 klausimai 17 klausimy 11 klausimy
uzduotyje i§ viso
2003 m. 0 klausimy 2 klausimai 19 klausimy 14 klausimy
uzduotyje i§ viso

Lyginant 2003 ir 2004 m. uzduo¢iy skiriamaja geba, tenka pripazinti, kad pagal $i rodikli 2003 m. uzduotis yra
Siek tiek pranaSesné, joje daugiau gera ir labai gera skiriamaja geba pasizyminciy klausimy. Atkreipia démesi 4.3
klausimas, kurio skiriamoji geba bloga. Siuo atveju sunku atrasti jtikinama paaiskinima, kadangi §is klausimas
buvo lengvas (jo sunkumas 67), nors ir reikalavo loginio mastymo. 4.3 klausima silpnesnieji mokiniai atsakingjo
geriau negu stipresnieji galbut todél, kad §is nereikalavo kokiy nors teoriniy Ziniy, buvo susietas su praktika, su
gyvenimiska situacija, o gyvenimisko apsukrumo silpnesnieji mokiniai daznai turi daugiau negu ,,ziniukai*.

3. MOKINIU ZINIU IR GEBEJIMU ANALIZE

3.1. Mokiniy Ziniy ir gebéjimy tema ,,Cheminis eksperimentas. Bendrieji cheminiai skaiciavini

Grup¢ klausimy $ia tema susideda i§ dviejy daliy: klausimai i§ cheminio eksperimento ir klausimai
cheminiy skai¢iavimy.
3.1.1. Mokiniy Zinios ir gebéjimai cheminio eksperimento tema.

Klausimais i§ cheminio eksperimento siekiama patikrinti moksleiviy praktinius bandymy atlikimo gebé¢jimus.
Tiek $iy mety mokiniy atsakymuy, tiek ankstesniy mety darby analizé rodo, kad mokykloje mokiniai dazniausiai
atliecka bandymus, tik iliustruojanc¢ius kokia nors medziagos ar cheminés reakcijos ypatybe. Atlikus bandyma
mokiniui daZniausiai telieka konstatuoti, kad, pavyzdziui, iSkrito nuosédos ar pasikeité spalva. Iki $iol didelé dalis
chemijos dalyko mokytoju orientuoti i gerai ,,paruosta™, sklandziai vykstanti bandyma. Tokiu atveju mokiniams
susidaro ispudis, kad viskas vyksta tarytum savaime. Kai egzamino uzduotyje pateikiami klausimai, kodél
bandymas atliekamas vienaip ar kitaip, kodél naudojamas tas ar kitas reagentas, kodél bandymas vykdytas tokiomis
ar kitokiomis salygomis, net stipriausieji mokiniai sunkiai randa atsakymus i tokio pobudzio klausimus, nes
atliekant bandymus to nebuvo ju klausta mokykloje.

Tokio pobtidzio informacijos i§ mokiniu reikalavo 2004 m. uzduoties II dalies 1.1, 1.2 ir 1.3 klausimai.
Atsakymai 1 $§io pobiidzio klausimus rodo, kad biidami vidutiniSko sunkumo (atitinkamai 48,33, 59,25 ir
34,75 proc.), jie pasizyméjo ypac gera skiriamaja geba (atitinkamai 59,72, 68,33 ir 68,33 proc.).

Mokytojams deréty chemijos pamoky metu, ypa¢ atlieckant bandymus, skatinti mokinius veikti kuo
savarankiskiau, aktyviau dalyvauti parenkant bandymo salygas, kad mokiniams bty akivaizdesné bandymuy
rezultaty priklausomybé nuo ivairiy faktoriy.

Skyscio tiirio matavimo praktinius gebéjimus tikrino I dalies 1 klausimas. Nors klausimas labai lengvas (64,75
proc. sunkumo), taciau jo skiriamoji geba maza, tik 20. Net 27,75 proc. mokiniy rinkosi atsakyma D. Tai liudija,
jog Sie mokiniai bandymy metu nesimoké tiksliai iSmatuoti tirpalo tiiri. Atsakymams i tokius klausimus reikia
praktiniy igudziy ir jie labiau priklauso nuo to, kaip buvo eksperimentuojama mokykloje, ar mokytojas taiké
mokymo per veikla metodika, o ne nuo mokiniy intelektualiniy gebé¢jimy. Todél tokius praktinius igiidzius igyja ir
egzamino metu sékmingai pritaiko ir silpnesnieji mokiniai.

Ne vieng karta teko pastebéti, kad mokytojai ir mokiniai, ruoSdamiesi chemijos valstybiniams egzaminams,
atidziai nagrinéja ta egzaminy programos dalj, kurioje i§déstytas egzamino turinys. Taciau ne maziau svarbiis yra
problemy sprendimo gebéjimai, kurie iSvardyti egzaminy programos 1 lenteléje. Tarp tokiy svarbiy, kiekvienam
reikalingy geb¢jimy buty galima iSskirti Siuos:

e pateikti informacija lentele, grafiku, schema,

e remiantis turima informacija daryti iSvadas.
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3.1.1.1. Informacijos pateikimas lentele, grafiku, schema. Braizyti vienokj ar kitokj grafika buvo prasoma
beveik kiekvienoje ankstesniy mety uzduotyje. 2003 m. chemijos egzamino rezultaty analizéje buvo konstatuota,
kad didesné mokiniy dalis neblogai braizo grafikus. Todél 2004 m. uzduotyje buvo pasirinktas kitas $iy gebé&jimy
aspektas ir 4.2 klausime buvo paprasyta nubraizyti lentele bei ivardyti eilutes ir stulpelius. Tai buvo naujas, nickada
netikrintas mokiniy gebéjimy aspektas. Tik i§ pirmo zvilgsnio atrodo, kad nubraizyti lentelg labai paprasta. Jeigu
mokiniui né karto neteko savarankiskai braizyti lentelés, jeigu lentelé jam visada buvo pateikiama, telikdavo
surasyti rezultatus, tai toks klausimas mokiniui buvo sunkus. Tai patvirtina ir egzamino rezultatai. 4.2 klausimas
buvo sunkus mokiniams (sunkumas 35,42 proc.), bet labai gerai diferencijavo kandidatus (skiriamoji geba 44,03
proc.). Reikia pasidziaugti, kad buvo ir gerai atlikty darby (zr. 1 pav.).
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1 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Sis atsakymas buvo jvertintas 5 taskais, t.y. vertinimas sumazintas 1 tasku, nes jo autorius, kaip ir daugelis
kity mokiniy, ivardydamas lentelés eilutes, nenurodé plokstelés masés matavimo vienetu.

Kita §io darbo autoriaus klaida buvo ta, kad jis neatkreipé démesio, jog klausimo salygoje buvo pasakyta
,»-..Surasyti ir apibendrinti .... rezultatus vienoje vietovéje®, todél lenteléje nereikéjo vardyti tirty vietoviy. Taciau $i
klaida buvo tokia dazna, kad buvo priimtas sprendimas §iais metais uz §ia klaida nemazinti tasky skaiciaus. Taiau
tenka dar karta pasikartoti, kad visiems mokiniams, net ir geriausiems patartina labai atidziai skaityti klausimo
formuluote, juo labiau, kad Siuo atveju apribojimas ,,vienoje vietovéje™ labai palengvino ir supaprastino lentelés
sudaryma.

Maksimaly 6 tasky ivertinima uz $i klausima gavo labai nedaug moksleiviy (tik 4,5 proc. visuy laikiusiyju
egzaming). Net 32 proc. mokiniy uz §i klausima negavo né vieno tasko. Kita dalis braiziusiyjy lentel¢ dazniausiai
teisingai nurodé plokstelés numerj, plokstelés mas¢ prie§ bandyma ir po bandymo. Teisingai nurodyti kitus
dydzius (plokstelés masiy skirtuma, surtidijusios geleZies masés dali procentais, suriidijusios gelezies masés dalies
vidurki procentais) mokiniams buvo sunku, ypa¢ sunku buvo S§iuos parametrus iSdéstyti nuoseklia, atitinkancia
bandymo logika tvarka.

Kad egzaming laikantiems kandidatams verta labai atidZiai analizuoti klausima, patvirtina ir tas faktas, kad ne
vienas ir ne du egzaming laike kandidatai vietoje lentelés braizé diagramas (zr. 2 ir 3 pav.). Be abejo, tokiy darby
autoriai tasky negavo.
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3 pav. Mokinio darbo pavyzdys

3.1.1.2. ISvady darymas remiantis turima informacija. Geb¢jimas ivertinti rezultatus, apibidinti
eksperimentinés kreivés pobiudi buvo tikrintas 8.1 klausimu. Mokiniams buvo pateikta netradiciné kreivé ir
papra$yta iSsamiai apibiidinti pateiktaja priklausomybe. Siuo atveju kintamasis buvo anglies C atomy skaicius
monokarboksirtigs¢iy molekulése, o funkcija — Siy riigsciy lydymosi temperatiira. Didéjant anglies C atomy
skaiciui, didéja ir monokarboksirtigs¢iy lydymosi temperatiira, taciau §is didéjimas néra tolygiai nuoseklus:
nelygini C atomy skaiciy turinti monokarboksiriigstis lydosi zemesnéje temperattiroje negu vienetu mazesni lygini
C atomy skaiciy turinti monokarboksiriigitis. Sia priklausomybe galima apibadinti ir taip:

Tiya. (Cp) > Tiya. (Cis1), €ia n — lyginis skaiCius.

Pagal vertinimo instrukcija mokinys, nurodgs, kad monokarboksirtigsciy lydymosi temperatiira didéja didéjant
anglies C atomy skaiciui, gavo 1 taska; teisingai nurodgs antra priklausomybe, gavo 2 taskus. Reikia pasidziaugti,
kad kai kurie mokiniai pateiké iSsamius ir pakankamai lakoniskus apibiidinimus (Zr. 4 pav.).

SIS

4 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Pirmaji atsakyma (didéjant C atomy skaiCiui didéja lydymosi temperatiira) nurodé daugiau kaip pusé
(63,75 proc. kandidaty), taciau tik trecdalis (24,25 proc.) mokiniy sugebé¢jo iSsamiai apibiidinti pateikta grafika.
Daznai pasitaikiusi mokiniy klaida yra tokia: nurodomas tik funkcijos kitimas. Pavyzdziui, nurodoma
»lydymosi temperatiira didé¢ja“. O kokiomis salygomis lydymosi temperatiira didéja? Pavyzdziui, mazinant C
atomy skaiciy lydymosi temperatiira mazés. Todél noréciau patarti mokytojams ir mokiniams atkreipti démesi { tai,
kad reikia stengtis priklausomybes apibtidinti lakoniskai, tac¢iau dél to neturi nukentéti tikslumas: bet koks
apibiidinimas turi apibrézti ir argumento (kintamojo, kuris lemia aptariama kitima), ir funkcijos kitima bei salygas.
Pasitaiké ir toks atvejis (Zr. 5 pav.).
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Atkreipkite démesi, jog Siame atsakyme rasoma ,,kylant lydymosi temperatiirai didéja anglies atomy skaicius®,
t.y. mokinys sumai$é¢ argumenta ir funkcija — lydymosi temperatira yra C atomy skaiciaus funkcija, o ne
atvirk§ciai. Sis atsakymas buvo jvertintas vienu tasku, nes yra teisingai apibadinta antroji priklausomybeé.

Vis dar pasitaiko atvejy, kai duotoji kreivé apraSoma, o ne apibiidinama (zr. 6 pav.).
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6 pav. Mokinio darbo pavyzdys

Noréciau priminti, kad terminas ,,apibudinti“ reiskia nusakyti biidingasias Zymes. Apibendrinant atsakymuy {
klausimus i§ cheminio eksperimento analizg reikia pastebéti, kad viena i§ Siuo metu aktualiausiy chemijos déstymo
metodikos problemuy yra mokyti mokytojus taip organizuoti eksperimentus mokykloje, jog ju metu biity ugdomi
mokiniy gebéjimai planuoti bandyma, gauti tikslius rezultatus, analizuoti gautus duomenis, juos atitinkamai
pateikti, padaryti i§vadas ir ivertinti gautus rezultatus.

3.1.2. MoKkiniy Zinios ir gebéjimai bendryjy cheminiy skai¢iavimy tema.

Temos dalis ,,Bendrieji cheminiai skai¢iavimai® dazniausiai yra skirta uzdaviniy sprendimui. Tokie klausimai
gali biiti tiek ziniy ir supratimo, tiek ir problemy sprendimo, priklausomai nuo konkretaus uzdavinio. Palyginkime,
pavyzdziui, 4.5 ir 1.4 uzdavinius. Sprendziant 4.5 uzdavinj tereikia prisiminti, kaip naudojantis skai¢iavimais
sudaromos junginiy formulés (tai nurodyta egzaminy programoje). Ir to uztenka uzdaviniui teisingai iSspresti, todél
$is uzdavinys priskirtas prie tikrinanciy Zinias ir supratimg. Kad uzdavinys bty i$sprestas, uztenka prisiminti ir
pritaikyti Zinias jprastoje situacijoje (zr. 7 pav.).

4.5. Sudarykite empiring rudziy formulg, jeigu ridyse gelezies masés dalis yra
72,41 proc., o deguonies ~ 27,59 proc. UZrasykite nuoseklius skaifiavimus.
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Tuo tarpu 1.4 uzdavinyje néra nurodyta, kokia medziaga yra inde A ir kokia — inde B. Mokinys pirmiausia turi
iSspresti Sig problema, o toliau jau spresti standartiniu, jprastu sprendimo budu. Klausimas 1.2 i§ dalies ,,sufleruoja“
mokiniui, kad inde B sugeriamos CO, dujos. Pasinaudojus §ia informacija jau galima suzinoti, kiek 1 litre dujy
misinio buvo CO, duju. Tacdiau daugelis moksleiviy, kaip rodo patirtis, atskiry klausimy nesusieja tarpusavyije ir dél
to nesugeba ir iSanalizuoti uzdavinyje pateiktos situacijos, nesugeba pasinaudoti naudinga informacija.

2004 m. chemijos valstybinio brandos egzamino darby analizé rodo, kad tie mokiniai, kurie identifikavo abu A
ir B komponentus, sékmingai i$sprendé uzdavinj. Kita dalis mokiniy nesugebéjo identifikuoti abiejy komponenty ir
uzdavinio nei$sprendé. Atvejy, kad pasinaudodamas 1.2 klausimu mokinys buty identifikaves viena komponenta B,
praktiskai nepasitaike.

3.2. Mokiniy Ziniy ir gebéjimy tema ,, Atomo sandara. Periodinis désnis, periodiné cheminiy elementy
lentelé. Cheminis rySys* analizé

Temai ,,Atomo Sandara. Periodinis désnis, periodiné elementy lentelé. Cheminis rySys™ egzamino matricoje
skirta 10 tasky. Taigi Sia tema buvo palyginti nedaug uzduoties klausimy. Ziniy, supratimo ir problemy sprendimo
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geb¢jimy Sia tema reikalaujama nedaug. Be to, Si tema turi gilias déstymo tradicijas ir ankstesniaisiais metais miisy
mokyklose buvo nagrinéjama plac¢iau. Matyt, dél Siy priezasCiyu mokiniy Zinios ir gebéjimai §ioje srityje yra
palyginti neblogi, temos klausimai néra sunkiis mokiniams. Siuo atveju problemy kyla uzduoties sudarytojams,
kaip sugalvoti ir pateikti Sios temos klausimus, kad jie pakankamai gerai diferencijuoty laikancius egzamina
kandidatus.

Nagrin¢jant mokiniy atsakymus i Sios temos klausimus kelia nuostaba tai, kad dalis valstybini chemijos
egzaming pasirinkusiy mokiniy nesugeba periodinés lentelés fragmente teisingai pasirinkti cheminiy elementy
(zr. 8 ir 9 pav.).

3.2. Paradykite po viena formule bazinio, rigstinio ir amfoterinio oksido,
kuriuos sudaro tre¢iojo periodo elementai.
Bazinis oksidas ......... y“*;ok Riigitinis oksidas ... X0 a0 ...coovrrrvee.
Amfoterinis oksidas MA.Oy ........................................
(3 taskai) |1 | 1
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Siy ir kity pana§iy atsakymy autoriai vietoje nurodyto 3 periodo elementy renkasi egzotiskus kity periody
elementus — galj Ga, titana Ti, bora B ir kt. Blogai pasirinkty elementy atsakant i 3.2 klausima buvo nemazai. Siy
atsakymy autoriai gavo po 1 taska uz teisingai nurodyta amfoterinj hidroksida Al,Os.

Daug klaidingy elementy pasirinkta ir atsakant i 3.3 klausima (zr. 10 pav.).

3.3. Parasykite hidrido, kurj sudaro 4 periodo VIA grupés cheminis elementas,
formule. Nurodykite, kokios savybés (rligtinés ar bazinés) yra jam budingos.

Formulé ...H23.......... Badingos ...44% 'ﬁ”‘“ .............................. savybés 210

(2taskai) |~ <L
o = 2l bis

rormulé ... ¥ Badingos ... A8 M s savybés }

Formu® uaskai) | U1 O]

Formulé C“’q ........... Bidingos ...... R 56’5’(\“‘3 ......................... savybés
2taskai) | 10 |

Formulé ‘42—”9 Badingos ...........- ’WQ/”TM""’ ................... savybés o
Qaskai) | 1Y |

10 pav. Mokiniy darby pavyzdziai

Vietoje 4 periodo VIA grupés elemento seleno Se mokiniai rinkosi ir siera S, ir broma Br, ir net angli C arba
germani Ge. Kaip rodo pateiktieji pavyzdziai, nuostata, kad egzaming laikantieji turi labai atidziai skaityti klausimy
formuluotes islieka vis dar aktuali. Pateiktieji atsakymai rodo, kad neteisingai pasirinkg cheminj elementa mokiniai
negavo tasko ir uz Se hidrido savybes, nes pagal vertinimo instrukcija, jeigu nurodytas ne Se junginys, tai uz jo
budingy savybiy apibiidinima taskai neskiriami.

Antraja Sios temos dali sudaré¢ klausimai apie cheminius rySius. Tai tradiciSkai sunkiis klausimai, daliai
mokiniy tap¢ nejveikiamais. Ir tai suprantama, nes cheminiai rySiai — gana abstrakti, teoriné, realiai
»heapciuopiama®™ savoka, savotiSkai apibendrinanti medziagy sandara. | egzaminy programa itraukti keturi
cheminio rySio tipai ir kasmet tradiciskai prasome viena i$ Siy ryS$iu pavaizduoti schema. 2004 m. uzduotyje apie
cheminius rySius buvo klausiama 7.2 ir 8.3 klausimuose.

8.3 klausime buvo prasoma schema pavaizduoti vandenilinius rySius, kurie gali susidaryti tarp dvieju
monokarboksirtigs¢iy molekuliy. Mokiniy atsakymy analizé rodo, kad beveik pusé (44,25 proc.) mokiniy
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nesugebéjo pavaizduoti Siy rysSiy, o dar 31,75 proc. mokiniy pavaizdavo tik viena vandenilini rysj tarp tarp
monokarboksirig§¢iy molekuliy (zr. 11 pav.). Tik 24 proc. egzaming laikiusiyjy kandidaty teisingai atsaké i
§1 klausima.

(2taskai) | 4 | 1

11 pav. Mokinio atsakymo pavyzdys

Savotiska duetg sudaré I dalies 16 klausimas ir II dalies 7.2 klausimas. 16 klausime buvo klausiama, kiek o ir
7 jungCiy yra propanono molekuléje. Taip buvo tikrinama, ar mokiniai supranta, jog dviguba jungti sudaro 1 ¢ ir
1 7 rysiai. Sis klausimas nebuvo sunkus mokiniams (sunkumas 73,25 proc., skiriamoji geba 56,6 proc.). 7.2 klau-
simu toliau buvo tikslinama, kaip suvokiamas dvigubasis rySys. Buvo klausiama, kiek daugiausia moliy vandenilio
gali prijungti vienas molis citralio, kuriame yra trys dvigubieji rySiai. Atsakymai i $i klausima parodé, kad didele
dalis mokiniy tik formaliai moka dvigubaji rysi, jie nesugeba Sio zinojimo pritaikyti konkreciam citralio molekulés
kontekstui. | $i klausima teisingai atsaké tik 28,25 proc. mokiniy (i 16 klausima teisingai atsaké 73 proc.).

3.3 Mokiniy Ziniy ir gebéjimy tema ,,Neorganiniy medziagy sudétis ir savybés, gavimas ir panaudojimas* analizé

Pagal matrica uz teisingus atsakymus i Sios temos klausimus skiriama 20 tasky. 2004 m. uzduoties I dalyje Sia
tema buvo pateikta 10 klausimy, uzduoties II dalyje — 8 klausimai. IS 10 klausimy su pasirenkamaisiais atsakymais
tik 1 klausimas buvo sunkus mokiniams (7 klausimo sunkumas 14,75 proc., $is klausimas jau aptartas analizuojant
uzduoties I dalies klausimy sunkuma). 11 klausimo sunkumas buvo 37,75 proc., t.y. artimas optimaliam. Likusiy
8 klausimy sunkumas svyravo nuo 52,50 iki 75,25 proc., t.y. optimalaus sunkumo ir lengvi klausimai. Siy klausimy
skiriamoji geba buvo pakankamai gera ir svyravo nuo 35,83 iki 55,83. I§ II dalies klausimy, skirty $iai temai,
4 klausimai buvo optimalaus sunkumo ir pakankamai geros skiriamosios gebos. 2.1 ir 5.2 klausimai buvo sunkds,
bet ju skiriamoji geba buvo pakankama. Tik 4.1 ir 6.2 klausimai buvo lengvi, o ju skiriamoji geba buvo bloga.

Reikia pazyméti, kad sunkumuy mokiniams sudaro ir klausimai apie vieny ar kity medziagy panaudojima.
Paprastai klausiama apie gerai zinomas, dazniausiai buityje naudojamas medziagas, nurodytas egzaminy
programoje, ir tikimasi kokio nors konkretaus panaudojimo pavyzdzio. Vertingiausi tie atsakymai, kuriuose
mokinys raso tai, kg pats yra mates ar naudojes. Norétume patarti mokytojams atkreipti mokiniy démesi i buityje
naudojamas medziagas, ugdyti mokiniy suvokima, kad chemija — tai jvairiausios mus supancios medziagos, o ne
vien cheminés lygtys ir formulés. Taciau daznai egzamina laikantieji bando ,.gudrauti®, i Sios riiSies klausimus
daznai atsako labai nekonkreciai, bendrais teiginiais ,,naudojamas pramonéje®, ,buityje” ir pan. Taip galima
pasakyti apie bet kokia medziaga. Uz tokius atsakymus tasSky neskiriama, nes jie rodo, kad mokinys nezino, kaip
konkreciai panaudojama aptariama medziaga. Pasitaiké ir tokiy atsakymu, kuriuose buvo surasyti vos ne visi galimi
bendri variantai (12 pav.).

2.4. Nurodykite, kur naudojamas 23 klausime uZradytos reakcijos metu susida-
res produktas.
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12 pav. Mokinio atsakymo pavyzdys

Tokiais atvejais vertinant yra taikoma perteklinés informacijos taisyklé: kiekvienas neteisingas atsakymas naikina
viena teisinga atsakyma. Sio cituojamo atsakymo autoriui labai nepasiseké, nes visi jo spéjimai buvo ,,pro Sali®.
Reikéty patarti mokiniams visada geriau raSyti viena, tikrai Zinoma atveji, negu gaisti laika ir raSyti spéliojant visa
eile varianty.

10
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Pasitaiké ir dar kitokiy ,,gudravimu® (zr. 13 pav.).
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13 pav. Mokinio atsakymo pavyzdys

5.1 klausime buvo praSoma geriamosios sodos, kurios formulé pateikta paveikslélyje, cheminio pavadinimo.
Atrodo, jei zZinai pavadinima, raSai, jei nezinai, neraSai nieko. Kokia prasmé perraSyti pateikta formule? Ar taip
tikrinamas egzamino vertintojy budrumas? Egzamino uzduotis tikrai nemaZza ir egzamino laika reikty branginti.

Klausimu, skirty Siai temai, analizé rodo, kad mokiniy zinios ir gebéjimai yra pakankamai geri. Matyt, taip yra
ir dél to, kad pagrindinés mokyklos 8—-10 klasiy chemijos kursas daugiausia yra skirtas Siai temai. Sunkiausi
mokiniams §ia tema klausimai yra:

- apie amfoterines medZziagas;

- apie vandens kietuma ir jo mazinimo biidus.

2004 m. uzduotyje 6.3 klausimu buvo tikrinama, kaip mokiniai geba panaudoti Zinias apie amfoterines
aliuminio hidroksido savybes. Tik 10,25 proc. egzamina laikiusiyjy gerai iSsprendé §i uzdavini (zr. 14 pav.).

6.3. Apskaiciuokite, kokia nuosédy masg gavo moking, jei i tirpala, kuriame buvo istirpinta 13,35 g AICl3, ipylé
tirpalo, turincio 13,60 g NaOH. UZrasSykite nuosekly sprendima.
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A OH, )= 0,06 vt - ffyhod = 4 8 O,W ) Py
4 taskai
S i) =408 oy | 414 |

14 pav. Mokinio atsakymo pavyzdys

Dauguma egzaming laikiusiy kandidaty sugebéjo tik apskaiciuoti, kiek AI(OH); susidaré reakcijos pradzioje,
jie nesugeb¢jo pasinaudoti Ziniomis apie AI(OH); amfoteriSkuma ir suvokti, kad dalis susidariusiu Al(OH);
nuosédy iStirpo. Susidaré ispudis, kad dalis mokiniy mané gerai i§sprend¢ uzdavinj ir 7,8 g AI(OH); pateikdavo
kaip galutinj atsakyma.

11



h 2004 mety chemijos valstybinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé

3.4. Mokiniy Ziniy ir gebéjimy tema ,,Organiniy junginiy sandara ir savybés, gavimas ir panaudojimas*
analizé

Uz teisingus Sios temos klausimy atsakymus pagal matrica skiriama 30 tasky, t.y. gana nemazai. Todél Zinios
ir gebéjimai §ia tema yra labai svarbiis siekiant sékmingai iSlaikyti chemijos brandos egzaming. Praktiskai
kiekvieny mety uzduotyje klausiama apie homologus ir izomerus, praSoma i$skirti ir pavadinti organiniy junginiy
klases arba funkcines grupes, paraSyti organiniy junginiy molekulines, sutrumpintas ir pilnas struktiirines formules,
pavadinti jungini pagal [IUPAC nomenklatiira arba pagal duotaji junginio pavadinima parasyti organinio junginio
formule. Visi tie dalykai sudaro organinés chemijos pagrinda, be kurio praktiSkai neimanoma suprasti organiniy
junginiy savybiy ir reakcijy.

Kiekvienais metais, analizuojant mokiniy atsakymus, matyti, kad kartojasi tos pacios klaidos bei netikslumai,
akivaizdziai liudijantys, kad organiniy junginiy struktiiros pagrindy dar labai daznai mokomasi raSiklio ir
popieriaus metodu, t.y. nesinaudojant erdviniais molekuliy modeliais. Organiniy junginiy formuliy uzraSymas
popieriuje yra tik labai supaprastintas, schemiskas juy atvaizdavimas, savotiska organinés chemijos ,kalba®“. Tik
naudojantis erdviniais molekuliy modeliais ijmanoma suprasti tikraja organiniy junginiy struktiira ir jos
supaprastinto vaizdavimo principus.

Bet kuris chemijos mokytojas gali pasakyti, kad tik labai nedaug mokykly tokius modelius turi. Taciau taip pat
galima pateikti daugybe pavyzdziy, kai mokytojas ir mokiniai patys sékmingai pasigamina tokius modelius i$
ivairiausiy medziagy (kastony ir strypeliy, plastilino ir degtuky, karoliuky ir adatéliy ir pan., ir pan.). Tereikia
tokios veiklos butinumo suvokimo, Siek tiek gery nory ir iSradingumo. Pasikliaukite mokiniy iniciatyva bei
fantazija ir turésite puikius modelius! Be to, vis platesnes galimybes suteikia informacinés technologijos,
kompiuterinés mokymo programos, kurios leidzia patiems sukonstruoti trimac¢ius molekuliy modelius ir juos
Ivairiai ,,vartyti“ erdvéje.

Noréciau pazymeéti: kol mokiniai nesuvokia organinio junginio molekulés kaip erdvinio tam tikra tvarka
sujungty atomy derinio, kol nesugeba jo uzraSyti sutartiniais zenklais popieriuje, t.y. kol neturi organinés chemijos
rastingumo pagrindy, tol néra prasmés aiskinti mokiniams organiniy junginiy savybes ir reakcijas. IS savo
asmeninés patirties galéciau patarti mokytojams nebijoti skirti pakankamai laiko ir pastangy, kad mokinys suprasty
organinés chemijos kalba, suprasty organiniy junginiy struktiira ir svarbiausius jos uzraSymo principus. Tokiy ziniy
igij¢ mokiniai véliau daug lengviau, giliau ir greiciau iSmoksta tolesni organinés chemijos kursg. Nei esteriy ar
polimery formuliy sudarymas, nei organiniy junginiy hidrolizé tada nebekelia mokiniams problemy. Pavyzdziui,
atsakydamas { 8.2 klausima mokinys, kuris naudojosi modeliais, nesunkiai isivaizduoja, kad C,Hs- radikala reikia
i8skleisti | —CH,-CHj, ir teisingai suranda ilgiausia anglies atomy granding (zZr. 15 pav.).

8.2. Pavadinkite pagal IUPAC nomenklatiirg junginj:

Cl CH; O
o Lo
CHy-C-CH-C
o \

sC,H; OH

3-chlog -4,5- o(tmc:h’lfcnxaw 251

.......................................................................................................................

(1 taskas) 1 1

15 pav. Mokinio atsakymo pavyzdys

Mokiniy darby analizé rodo, kad tik 22 proc. mokiniy sugebéjo suprasti $i paprasta dalyka, o 78 proc. mokiniy
ra$é tai, ka maté popieriuje (Zr.16 pav.).

.................................

16 pav. Mokinio atsakymo pavyzdys

Tu paciy gebéjimy suvokti molekule erdvéje mokiniams pritritko ir atsakant i 7.1 klausima. Dazniausiai
pasitaikiusi klaida buvo ta, kad abu pakaitai prie dvigubos jungties buvo sukei¢iami vietomis (zr. 17 pav.).
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7.1. ParaSykite $io junginio geometrinio izomero sutrumpintg struktiiring C;"”ﬂl‘;"ﬂh;zjai
formule.

ﬁbc/\ C =C — C/% —Cﬂz\C:[ . H
He M oo S ez0
i3 \H

(1taskas) | 0 | 0

17 pav. Mokinio atsakymo pavyzdys

Siuo atveju mokinys gavo ne geometrinio izomero, o ta padia struktiiring formule, tik apversta apie savo asj.
Su gyvenimo realybe buvo susietas 7.4 klausimas (Zr. 18 pav.).

7.4, lvykus 7.3 klausime nurodyto junginio hidrolizei susidaro riigiti terpé'.
Kokios buityje naudojamos medziagos tirpalu rekomenduojama suvilgyti
bi¢iy jgelta vieta, siekiant neutrahzuotx rjstg"

BTk | i GHG  Peped. ,
_ (1 taskas) |- 1

18 pav. Mokinio atsakymo pavyzdys

Sis klausimas nebuvo sunkus mokiniams, mazdaug pusé ju atsaké teisingai. Tadiau vis tik dalis egzamina
laikiusiy kandidaty sitilé sugelta vieta suvilgyti NaOH tirpalu, nepagalvodami apie tai, kad tokiu budu jie gali daug
labiau pazeisti oda negu bités igélimas.

3.5. Mokiniy Ziniy ir gebéjimy tema ,,Cheminés reakcijos. Cheminé pusiausvyra. Tirpalai“ analizé

Uz atsakymus §ia tema skiriama 15 taSky. Cheminiy reakcijy greitis ir cheminé pusiausvyra, kaip ir cheminiai
ry§iai, yra labai sunki mokiniams tema. Ir tai suprantama. Sias temas mokiniai pirma karta mokosi tik 12 klas¢je, be
to, atlikti cheminés reakcijos grei¢io matavimus arba tirti griztamasias reakcijas misy mokyklose yra beveik
neimanoma. Vien teorijos mokymasis gery rezultaty negali duoti. Reikia pasidziaugti tik tuo, kad naujai iS¢jusiame
10 klasei Lawrie Ryan vadovélyje ,,Chemija tau® cheminiy reakciju greiCio ir cheminés pusiausvyros temos
iSdéstytos labai populiariai ir labai vaizdziai, taip pat pasiiilyta bandymuy, kuriuos mokiniai gali atlikti. Paskaityti
Sias temas minétame vadovélyje labai rekomenduociau ir besiruoSiantiems chemijos brandos egzaminui
abiturientams.

2004 m. uzduotyje 9.1 klausimas buvo i$ tirpaly temos. Mokyklose tikrai yra galimybé atlikti bandymus su
tirpalais, nustatyti medziagy tirpuma. Taciau egzamino rezultatai rodo, kad ir tokie bandymai daugelyje mokykly
néra atlickami. 9.2 klausimas buvo sunkiausias i$ visos 2004 m. uzduoties, jo sunkumas buvo net 13,42 proc.
(skiriamoji geba 34,17). IS triju galimy tasky net 80 proc. egzamina laikiusiy mokiniy negavo né vieno, nors
uzdavinys nebuvo labai sudétingas ir nei$éjo i§ egzaminy programos riby. Tai patvirtina Zemiau pateiktas
pavyzdys, rodantis, kad kai kurie mokiniai sugebéjo trumpai ir paprastai, nors ir ne visai klasikiniu biidu, §i
uzdavinj i$spresti (zZr. 19 pav.).
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9. Pateiktame paveiksle pavaizduota amoniako tirpumo priklausomybé nuo temperatiiros
esant 101,3 kPa. Remdamiesi $iuo grafiku atsakykite j klausimus.

120 - - S

[~-3
o

................................................................

Tirpumas (g/100 g vandens)
3 3

»n
<

0 ) 20 40 60 80 100
Temperatiira (°C)

9.1. 500 g sotaus 10 °C temperatiiros vandeninio amoniako tirpalo pasildé iki | Ciarefo vertiniojai

oo
60 °C. Apskaiciuokite, kokia bus $io tirpalo masé 60 °C temperatiiroje.
Vandens garavimo nepaisykite. UZrasykite nuosekly sprendima.

b (M) = 222,08 (9)  wny. o THO) = Gbizg. - wn (Vi) = 126E)

S !
m 3 acen (MQ =7 U on (M) = 7 -123,96) = 55,6 (9)
“’“e'-cn(d'“ +;‘U(aa9.n§ = (Ilf,_b)-;- u“'t-:o‘c“"’ﬁ) = 1-?7,4(3)1‘ 55;((,) =

Ms .. tigale wast Co‘C*em.gc;ln*GmSQ Guy 333,

2
(3 Biskai )

l(\):;
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19 pav. Mokinio atsakymo pavyzdys
3.6. Mokiniy Ziniy ir gebéjimy tema ,,Chemija ir aplinka“ analizé

Uz teisingus atsakymus $ia tema egzamino matricoje skirti tik 5 taskai. Todél paprastai Siai temai atskiro
klausimo uzduotyje nebiina, o atskiri aplinkosauginiai klausimai pateikiami ten, kur jie iSplaukia i§ klausimo
konteksto.

2004 m. uzduotyje toks buvo I dalies 30 klausimas, kuris buvo skirtas ozono sluoksnio apsaugos problemai.
Sis klausimas mokiniams buvo nesunkus ir dauguma jy atsaké gerai. Tadiau analizuojant uzduoties II dalies 2.3
klausima apie sieros oksidu kenksminguma aplinkai, i§ mokiniu atsakymy nelauktai iSaiskéjo, kad gana daznai
atsakydami | 2.3 klausima mokiniai sieros oksidy poveiki sieja su 0zono sluoksnio irimu, o ne su riig§¢iyju krituliy
susidarymu (zr. 20 pav.).

2.3. Gaminant sieros rugdtj susidariusios iSmetamosios dujos leidziamos j
amoniako vandeninj tirpala. Vyksta reakcija:

4NHj(aq) + 2S0,(d) + Oy(d) + 2H,0(s) — 2(NH4)2SO04(aq) .
Paai8kinkite, kokig ekologing problema padeda spresti Sis procesas.

.....fig..y.;m.;a—;a».g...pmzkef@s....e,-.fzmg.et,«l g preblenne.....
g%om—»qgﬁwh«wmo%@ AR A e ssvessesseseesssseosssssmmssesrens
(I taskas) | 0} O

20 pav. Mokinio atsakymo pavyzdys
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4.3 ir 4.4 klausimai nagrin€jo terSaly jtaka korozijos procesams. Statistiniai rezultatai rodo, kad Sie klausimai
buvo nesunkiis (sunkumas 67,00 ir 80,75 proc., atitinkamai), bet klausimo 4.3 skiriamoji geba tebuvo vos 17,50. [
$i klausima buvo atsakinéjama, matyt, spéjimo budu ir ateityje sudarant uzduoties II dalies klausimus reikéty vengti
tokios klausimy formuluotés, kai mokinys turi rinktis viena i$ dvieju galimy atsakymu.

Svarstant placiau, bty galima diskutuoti dél Sios tematikos iSskyrimo i atskira matricos tema. Aplinko-
sauginiai klausimai yra tokie daugiareikSmiai, priklausantys nuo daugybés faktoriy, kad korektiskai ir pakankamai
grieztai suformuluoti egzamino klausimus yra labai sunku. Beveik visada lieka kitokios interpretacijos galimybe¢, o
tai labai nepageidautina egzamino uzduotyje. Nekvescionuojant Sios tematikos svarbos ir tai, kad ji turi uzimti
tinkama vieta mokymo procese, grieztai nustatyti jos vieta egzamino matricoje gal ir néra tikslinga.
Aplinkosauginés problematikos klausimy egzamino uzduotyje galéty biti tiek, kiek ju natiiraliai iSplaukia i$ kity
klausimy konteksto. Siuos klausimus reikéty palikti egzamino uzduoties sudarytojy nuoziirai. Glaudzios cheminiy
klausimy sasajos su aplinkosaugine problematika kaip tik bty jtikinamesnés. Bet tai jau biisimos chemijos
egzaminy programos sudarytojy ripestis.

4. ISVADOS IR REKOMENDACIJOS

1. 2004 m. chemijos valstybinio brandos egzamino uzduotis buvo tinkamai paruosta, joje vyravo lengvi ir
optimalaus sunkumo klausimai, kuriy daugumos skiriamoji geba buvo pakankama. Mokiniy pasiekti rezultatai
apraSomi normalyji skirstini atitinkancia kreive, o surinkty tasky vidurkis (51,30 tasko) artimas optimaliam.

2. Mokiniy atsakymuy analizé leidzia daryti i§vada, kad mokiniai daug Zino, tac¢iau susiduria su sunkumais, kai
turimas Zinias reikia pritaikyti problemoms sprgsti. Mokytojams ir mokiniams, besiruoSiantiems laikyti chemijos
valstybini brandos egzamina, patartina ne tik atidziai iSnagrinéti egzamino turinj, bet ir susipazinti bei mokymo ir
mokymosi procese praktisSkai ugdyti geb&jimus, nurodytus egzaminy programos problemy sprendimo klausimy
klasifikacijoje.

3. Tiek 2004 m., tiek ir ankstesniy mety egzaminy rezultatai rodo, kad mokiniams yra sunkiis klausimai i$
cheminiy reakciju grei¢io ir cheminés pusiausvyros. 2004 m. i8éjo i$ spaudos Lawrie Ryan vadovélis 10 klasei
,»Chemija“, kuriame minéti klausimai iSdéstyti labai suprantamai ir vaizdZziai. Nors tas vadovélis skirtas pagrindinei
mokyklai, galima rekomenduoti ir besiruosiantiems laikyti chemijos valstybinj brandos egzamina pasinaudoti tame
vadovélyje pateikta informacija.

4. Rekomenduotina mokytojams ir mokiniams daugiau démesio skirti organinés chemijos pagrindams,
specifinés organiniy junginiy uzraSymo sistemos suvokimui, nes kartojasi tos pacios, gana daznai pasitaikancios
vadinamosios ,,clementarios* klaidos: neiSlaikomas anglies atomy keturvalentiSkumas, ,,pametami® pagrindinés
grandinés anglies atomai ir pan. Sioje srityje labiausiai gali padéti darbas su erdviniais molekuliy modeliais.

5. Reikéty skatinti mokinius labai atidziai skaityti egzamino uzduoties klausimy formuluotes. Atsakymai
turéty buti tikslis ir pateikti tokia forma, kokios prasoma.

6. Dazni tokie atvejai, kai mokinys i klausima, prasanti nurodyti viena medziagos savybe, iSvardija ir 3, ir 4 ar
dar daugiau savybiy. Norime atkreipti mokytoju ir mokiniu démesj i tai, kad nepatartina rasyti daugiau, negu
klausiama, nes vertinant tokius atvejus laikomasi ,,perteklinés informacijos“ principo — viena klaidingai nurodyta
savyb¢ anuliuoja vieng teisingai nurodyta savybg.

7.Sia 2004 m. chemijos valstybinio brandos egzamino rezultaty apzvalga papildo 2004 m. chemijos
mokyklinio egzamino kokybiné analizg, isleista atskiru leidiniu.

o o
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